

重庆市纪念“三八”国际妇女节 114周年大会举行 李明清出席并颁奖

本报讯（新重庆-重庆日报记者 张婧）3月6日，重庆市纪念“三八”国际妇女节114周年大会在悦来国际会议中心举行。市委副书记李明清出席大会并为受表彰的先进代表颁奖。

会上，市妇联负责人致辞。9名全国三八红旗手、6个全国三八红旗集体、10名重庆市三八红旗手标兵、90名重庆市三八红旗手、40个重庆市三八红旗集体受到表彰。受表彰代表曾宪君、廖泽萌、刘圣萍、市公安局刑侦总队指纹信息大队分享了她们的奋斗故事。她们有的艰苦奋斗勇攀科技高峰，有的积极融入大众创业万众创新的时代浪潮，有的在乡村教育的讲台上默默

耕耘，有的运用专业知识和技能为新重庆建设保驾护航……朴实的话语、真挚的感受，饱含着深情，一个个“巾帼不让须眉”的故事，感染着在场的每一个人。大会现场，市妇女儿童基金会发布了“妇儿关爱行动”公益项目，为18家支持妇女儿童事业的爱心企业代表颁发了捐赠证书。

据了解，过去一年，全市各级妇联全心全意为妇女儿童服务，各级妇联干部和15.8万名执委活跃在基层一线，9.1万人获得爱心捐款，1.1万名爱心妈妈结对帮助留守困境儿童，全市妇女积极投身我市经济社会发展，尽显“妇女能顶半边天”的风采。

丰都县龙孔镇干部走访企业 多问一句话，留住2000多万元投资



新重庆-重庆日报记者 周传勇

2月29日，位于丰都县龙孔镇的重庆路易改碳纤维科技有限责任公司（以下简称路易改科技公司）生产车间内，铺层、打磨等道工序有序进行，一片忙碌景象。

公司总经理廖华军坦言，公司能有现在的局面，多亏龙孔镇干部在走访时多问了一句话，让他留下2000多万元投资。原来，去年2月初，龙孔镇副镇长赵峻乔按照惯例逐个走访镇内企业。“接下来有什么发展规划？”走访了路易改科技公司，临别之际，赵峻乔又多问了一句。廖华军如实相告，老厂地理位置较偏，用工问题限制了企业进一步发展，他想投资建新厂。

为留住企业，龙孔镇立即召开招

商引资专题座谈会，丰都县规自局、商务委等部门携手，最终在该县玉溪工业园为路易改科技公司找到了22亩地。

办手续、建厂房特别耗时间，为尽快投产，廖华军决定承租厂房。“但大多数厂房要么大小不合适，要么是水、电、路等配套设施不完善。”

龙孔镇党委书记郝思韵获知廖华军的难处后，又开始帮忙寻找合适的厂房。郝思韵了解到丰都工业园区内有一处厂房非常合适，随即与丰都县相关部门、园区相关负责人沟通，多次协调后终于帮助廖华军落实了7500平方米厂房。

为加速租赁厂房投产，赵峻乔提前和相关部门沟通，弄清楚各个流程需要的材料，又陪廖华军办理营业执照等相关手续。

廖华军告诉记者，他的新厂房从选址、项目审批到进厂装修，仅用了约一个月时间。目前，他已经投资2000多万元用于购买设备和厂房建设，打造了3条生产线。

永川：长城汽车第80万台整车下线



3月6日，长城汽车重庆永川生产基地举行“长城汽车重庆分公司第80万台整车下线”仪式。

2019年—2024年，长城汽车重庆永川生产基地实现从1万台、10万台、50万台，到现在80万台的快速达成，不断刷新着产量新高度，展示了智慧制造下的“长城速度”。

特约摄影 陈仕川/视觉重庆

本报讯（新重庆-重庆日报记者 廖雪梅）房源足，优惠多。3月6日，市住房城乡建委召开新闻通气会宣布，2024重庆春季房地产暨家居展示交易会（以下简称春交会）线下展会定于3月7日至10日在江北区观音桥步行街举行。

本次春交会由市住房城乡建委、市商务委、江北区政府指导，市房地产协会主办，江北区住房城乡建委、市定制家居协会、市家用电器服务企业联合会协办，以线上、线下相结合的方式举办。其中，线上展会已于2月1日在

“渝房通”小程序上线。

据介绍，本次线下展会吸引了64家企业和机构参展，包括龙湖、万科、香港置地等31家房地产企业，到家了、恩居、中环、链家、大泽等5家房地产中介机构，建融家园和嘉寓两家住房租赁企业，工、农、中、建、交等13家银行和市住房公积金中心、市住建投公司等，以及11家家电卖场和家装品牌企业。展场分为商品房、二手房、租赁住房、住房金融咨询服务、家居家电家装五大展区，设置42个展位，展示中心城区153个商品房项目，提供660万平方

米可交易商品房面积。此外，参展中介机构和企业提供了近10万套二手房房源和1.8万余套租赁住房房源供市民挑选。

不仅如此，本次春交会还将组织13家房地产企业60个项目和8家中外机构在展会期间开展“换新购”活动。参与“换新购”的市民不仅可“优先买”二手房，延长认购期、退押金“放心买”商品住房，还可享有优先锁定意向商品住房、定金有保障、享受专属优惠等权益。同时，超9成参展商品房项目推出了限时优惠、一口价、房

交会专属折扣等形式多样的购房优惠。

此外，春交会动员征集67个商品房项目，以及红星美凯龙、居然之家、京东、重百电器等家居家电卖场和唐卡、佳天下装饰公司，参与住房消费联动促销活动。展会期间，参加活动的房地产企业对购家居家电、订装修的客户提供1至3万元不等的购房优惠券；参与活动的家电卖场对购房（车位）客户提供5400元家电优惠券包，家装企业对购房客户提供享半价装修等优惠。

全国学雷锋活动示范点、市消防救援总队特勤支队晒光坪站 他们年均出警近2000次守护一方平安

新重庆-重庆日报记者 周松

近日，中宣部命名第九批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵，市消防救援总队特勤支队晒光坪站获评全国学雷锋活动示范点。

市消防救援总队特勤支队晒光坪站始建于1939年，驻扎在红岩精神的

重要发祥地沙坪坝区，距今已有80多年历史，现有消防指战员80人，肩负着沙坪坝区6个街道31个社区，28平方公里，以及增援全市各类“急、难、险、重”的灭火救援任务。

“从上世纪60年代毛主席题词‘向雷锋同志学习’以来，我们站一直都将学习雷锋精神作为重要传承。”晒光坪

站相关负责人介绍，近年来，晒光坪站创建了“红岩突击队”“红岩消防站”等党建品牌，并以此为契机深入辖区开展“学雷锋”为民服务活动。

例如每逢节假日，消防指战员们都要前往敬老院、养老院走访慰问，并为老人们检查消防安全。取蜂窝、救猫、驱虫、开门……哪里有群众需要，消防

指战员就出现在哪里。

由于晒光坪站紧邻地铁口，来往群众众多，他们还在岗亭处设立“学雷锋”示范岗，为市民提供问询指引、免费充电、热水、伞具、急救药品等，帮助了不少过路行人。

据了解，晒光坪站先后参与处置开县井喷、天原化工厂氯气泄漏等重大火灾抢险救援任务，以及汶川、玉树、芦山等抗震救灾，年均出警保持近2000次，累计参与各类灭火救援任务15万余起，疏散救助被困群众1万余人，挽回经济损失约10.8亿元，涌现出了“中国消防忠诚卫士”杨定豪等一批先进个人。

这所小学师生接力传承雷锋精神61年



新重庆-重庆日报记者 杨妮紫

荣昌区安富中心小学（以下简称安富小学）的荣誉室和其他学校不太一样——不仅摆放着学校多年来获得的各类奖杯和证书，还展示了数百本“雷锋日记”，这些日记都是学生们记录的身边好人好事。

一所学校为何会把孩子们的日记本放在荣誉室里？

2月27日，记者走进这所百年小学一探究竟。

学校教室不够 师生艰苦奋斗自己修建

安富小学创办于1923年，至今已有百年历史。1963年，毛主席发出“向雷锋同志学习”的号召，学校积极响应，班主任要向学生讲雷锋精神，每到3月5日，学校还会开展“学雷锋活动”，组织学生到街上打扫清洁卫生。

上世纪70年代初，安富小学已有千余名学生，可学校仅有10多间土墙教室。

为改善办学条件，学校决定自力更生，发扬雷锋精神艰苦奋斗的精神，自行解决难题。

1978年夏天，学校向附近厂矿争取到无偿赞助钢筋等建筑材料。此后，便发动学生在放学后或是周末，跟着老师一起到离校一公里外的小河边挑水泥、河沙，去两公里外的安富火车站搬



2月27日，荣昌区安富中心小学，老师给孩子讲解雷锋精神。

记者 谢智强 摄/视觉重庆

鹅卵石。

安富小学现任教师郑国勇当时正是学校学生。他回忆说，低年级的学生会有家长一起来帮忙，高年级的学生就几人组成一组，肩挑背扛，把材料运到学校交给工人。

这样的“劳动课”持续了大半年。1979年春天，一栋三层楼的教学楼修建完工，师生齐心协力解决了学校教学用房局促的难题。

干一行爱一行 奉献一生的教职工被时代铭记

已故老校长严道国，是至今仍“活”

在安富小学师生中的“身边雷锋”。除了干好学校的工作，他一直乐于做公益。72岁的退休教师邹德富记得，从上世纪60年代开始，严校长就利用业余时间，拿着推子到镇上给别人义务理发，每月一次，很少缺席。

“以前学校办过中学，我初中三年的班主任就是严校长，每学期他都要带我们去镇上的敬老院服务。”郑国勇接过话茬继续说，学校里还有一位令人尊敬的“刘姥姥”，她本名刘碧秋，是东北人，从上世纪50年代初就到校任美术老师。

过去，上下课的铃声需要手动打

铃，“刘姥姥”主动承担起打铃的工作，直到后面有了电子铃；在没有打印机的年代，试卷需要用蜡纸印刷，“刘姥姥”一人揽下印刷的活儿，只为减轻其他老师的负担。

帮助他人收获快乐 届届师生薪火相传延续善意

跨越一甲子，雷锋精神在安富小学依旧熠熠生辉。学校在2015年获得第一批全国学雷锋活动示范点称号。

现任二年级语文老师的李祥容也是该校毕业生。小学时她喜爱表演，热爱参加文艺活动，可家里条件不太好，她的班主任张厚年便经常去家访，对她关怀备至，还会自掏腰包给她买演出服。

“你一直是班长，有责任心，成绩也不错，很适合当老师。”张厚年曾对李祥容说过这样一句话。在张厚年的影响下，上大学时李祥容毫不犹豫地选择了师范专业。2002年，她回到母校任教，把幼时感受到的善意传递给自己的学生。

李祥容班上曾有一个女孩小周，因父母不在身边缺少关爱，又需长期服用激素药，情绪低落，甚至有轻生的念头。李祥容为此经常去小周家家访，给孩子讲张海迪、海伦·凯勒的励志故事，让她明白生命成长的意义。

渐渐地，小周变得开朗乐观起来，她也开始关心身边的同学。班里有一位家境困难的女生，李祥容每学期都会给她买文具和零食。小周看在眼里，也模仿老师的样子，把自己的衣服送给同学，换季时还会用零花钱给她买新衣服。后来，小周被评为“全国美德少年”。

现在，小周已步入大学，同样选择了师范专业，希望把这份薪火相传的善意延续下去。

重庆高新技术产业开发区兰花小学校 “三进四润”让清廉之风 吹遍校园

百年大计教育为本，育人之基清廉为先。学校肩负为党育人、为国育才的历史使命。建设清廉学校，营造风清气正的校园环境，是落实立德树人根本任务、培养时代新人的必然要求。

近年来，重庆高新技术产业开发区兰花小学校（以下简称兰花小学）不断探索清廉学校建设与教育业务深度融合的新路径，形成“三进四润”行动方略，即进校园、进家庭、进社区；廉润童心、廉润师魂、廉润家风、廉润民风，将大思政教育走深做实，推动学校内涵发展，让清廉之风吹遍校园每一个角落。

凝聚正气 厚植廉洁意识“铸清廉”

建设清廉学校，要从教师队伍抓起。兰花小学打造“兰廉花”党建品牌，坚持党建引领涵养清风正气，通过建机制、树榜样等措施推进“廉润师魂”，树立清正廉洁的优良作风。

为打造廉洁、正直、奉献的高标准教师队伍，营造风清气正育人环境，学校坚持把师德师风作为评价教师的第一标准，通过制定《师德师

风考评办法》《学校荣誉管理办法》等制度，进一步推动全体教师恪守师德规范，履行廉洁从教行为。

学校积极开展“师德师风专项整治行动”“干部述职述廉民主评议”“党员干部主题微宣讲”“兰小身边榜样”等专项活动，利用校内九龙坡区廉洁文化教育示范基地、九龙坡区廉政教育基地廉蕴公园等设施丰富的教育资源，厚植教师们的廉洁意识，使廉洁思想入眼、入脑、入心。

清廉学校建设为教师的成长营造了良好氛围，学校教师职业道德水平显著提高，教师形象进一步提升，学校学科名师、优秀中青年骨干教师比例逐年上升，育人环境越来越好。

挖掘内涵 深入校园课堂“悟清廉”

兰花小学以清廉学校建设为指引，将廉洁文化与校园文化深度融合，将廉洁教育与“大思政”教育有机融合，推进清廉文化走进校园、深入课堂，实现“廉润童心”，让学生在清廉文化的浸润中成长。

兰花小学自建校起，就深度挖



“廉润童心”九龙坡区清廉学校建设工作推进展示会在兰花小学举行

掘兰花的文化内涵，将兰花“清正、高洁”的品质融入校园生活中。漫步在校园，目光所及，处处可见“廉”元素：兰亭墨香苑、馨兰路、惠兰厅、兰雅书院等校园景观展示着兰花的清正廉洁的品质；玉兰大道两侧，展览着充满童趣的廉洁暑期作业、寓意丰富的廉洁泥塑作品、形象的廉

洁故事连环画，让学生在良好校园氛围中接受“正直、廉洁”文化的熏陶，心中种下一颗清廉的种子。

兰花小学充分发挥学校作为教育主阵地的作用，在推进思政课程改革过程中，把清廉教育融入各学科。学校组织各科教师深挖与清廉教育有关的知识，将清廉文化内容

引入《语文》《音乐》《道德与法治》等课程；在特色书法教育中，老师悉心指导学生书写廉洁名句名篇，在一横一竖中领悟“廉”的思想；组织编撰《廉润童心》和《永不褪色的党旗红》两套教育读本，开发《兰娃娃廉洁》《入学三礼》等课程，拍摄《翰墨清风·廉润童心》主题宣传片，制作《廉润童心·清廉人物故事集》电子音像作品……让学生充分感受到清廉和自己的生活密切相关，在学习、生活中培养廉洁自律的品质。

协同共育 家校社多方联动“践清廉”

家庭是社会的重要细胞，也是新时代清廉文化建设的重要阵地。学校开展“廉洁家风传承”活动，把学生作为纽带，通过小手拉大手的方式，利用家风故事、家长进课堂、亲子阅读、廉洁家访等丰富多彩的形式，家校合力共同推动清廉好家风建设。

兰花小学在与社区的共建共建过程中，将廉洁教育有机融入。如在社区创文创卫期间，学校的宣传小分队对清廉文化进行了深入浅出地解读；新春“写春联送清廉”进社

区活动，一副副春联为社区居民送去新年的美好祝福，也将清廉文化带入了百姓家，受到群众的欢迎和喜爱。

学校通过“廉润家风”“廉润民风”，形成家校社共育新样态，实现“教育一个孩子，影响一个家庭，文明一个社区”。

兰花小学营造风清气正的校园氛围，崇德尚廉蔚然成风，形成了学生学廉养德、教师敬业乐教、家长以廉治家、社区民风淳朴的良好教育生态，得到学生、家长和社会的一致好评。学校先后获得九龙坡区廉洁文化教育示范基地、重庆市书法艺术教育示范学校、重庆市绿色学校建设示范校、九龙坡区首批美育特色示范校、区办学水平一等奖等荣誉，清廉学校建设日益成为学校高质量发展的内在动力。

大道之行，始于足下。兰花小学将持续打造风清气正的良好教育生态和育人环境，形成教风清正、学风清新、校风清明的教育高地，为“清廉重庆”建设作出应有的贡献。

杜林燕 严含

图片由重庆高新技术产业开发区兰花小学校提供